
试卷第 1 页，共 15 页

专题 01 一元一次方程（易错必刷 62 题 18 种题型专项训练）

 

题型一 方程与方程的解               题型二 等式的性质

题型三 一元一次方程的解法           题型四 一元一次方程解法拓展

题型五 一元一次方程的含参问题       题型六 一元一次方程的新定义问题

题型七 含绝对值的一元一次方程       题型八 一元一次方程中的错看、错

解

题型九 一元一次方程中的同解问题     题型十 一元一次方程中的遮挡问

题

题型十一 配套问题                   题型十二 销售问题

题型十三 方案问题                   题型十四 几何问题

题型十五 水电费问题                 题型十六 行程问题

题型十七 工程问题                   题型十八 日历问题

一．方程与方程的解（共 4 小题）

1．下列各式中，属于方程的是（    ）



试卷第 2 页，共 15 页

A．4 ( 1) 3+ - = B． 2 3x + C． 2 1 0x - < D． 2 1 5x - =

2．关于 x 的方程  1 1m x m+ = - 有解，则m 的取值范围是（    ）

A． 0m ¹ B． 1m ¹ C． 1m ¹ - D． 1m ¹ ±

3．若 2x = 是关于 x 的方程 2 2 1 0mx n x- + = 的解，则 22024 4 2m n- + =           ．

4．已知关于 x 的方程 4 5( 2 ) 2- - = - +a x a x 的解是 3x = - ，求 2 12 36a a+ + 的值．

二．等式的性质（共 3 小题）

5．下列利用等式的基本性质变形正确的是（   ）

A．如果 1 12x - = ，那么 12 1x = - B．由 2 4 1x + = ，得 2 1x + =

C．如果 3 4x y+ = - ，那么 4 3x y- = - - D．如果 4x- = ，那么 8x =

6．方程从4 21 7x x+ = - 到4 7 21x x- = - - 变形的依据是      ．

7．利用等式的基本性质将方程化为 x a= 的形式．

(1)    7 1 5 2 1x x+ = + -

(2)  5 1 7: 2 :
6 3 8

x + =

(3)3( ) 6 4( 1)y y y20 - = - -  

(4)
1 22

2 3
x xx - +

- = -

三．一元一次方程的解法（共 8 小题）

8．利用移项与合并同类项解下列方程：

(1) 4 15 6 6x x- = + ；

(2) 44 1
33

x x= + ；

(3)
1 11 3
2 6

x x- + = - ；

(4)3 1 5 7 2 3x x x x- + = + - ．

9．解方程：

(1)
2 1

3
x - 10 1

6
x +

- =
2 1 1

4
x +

- ；

(2)
0.7
x

-
0.17 0.2 2

0.03
x-

= ．

10．用合并同类项的方法解下列方程：

(1)
1 2 1
3

x x- = - ；

(2) 2 2 7x x- = - - ；
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(3)
1 1 3 1 2
2 3

x x x- - + = + ；

(4) 4 3 3 9 8 1x x x- - = - + - ．

11．解方程：

(1)  4 3 20 2 10x x- - = ；

(2)
2 5 3 1

6 4
x x- -

+ =

12．解方程：

(1)  5 6 3 4 2x x- = - + ；

(2)
2 1 3 5 2

3 4
x x- -

- =

13．解下列方程：

(1)
1 6 1 2 1 2 1

15 6 5 18
x x x x- - - +

- = - + ；

(2)
3 4 1 1 38 1
4 3 2 4 2

x xé ùæ ö- - = +ç ÷ê úè øë û
．

14．解方程：

(1)
4 2 1 4

2 3
x x- +

- = ；

(2)
3 2 4[( ) ] 3
2 3 3

x - + = ．

15．解方程

(1)    7 3 4 24 3 3x x+ + = - + ；

(2)        3 15 2 3 2 2 2 2 3
4 2

x x x x+ - - = - - + ．

四．一元一次方程解法拓展（共 3 小题）

16．若关于 x 的一元二次方程
1 2

2024
x a x b+ = + 的解为 3x = - ，那么关于 y 的一元一次方程

 1 1 2 2
2024

y a y b+ + = + + 的解为（　　）

A． 2y = - B． 1y = C． = 3y - D． 4y = -

17．定义：如果两个一元一次方程的解之和为1，我们就称这两个方程为“美好方程”．例如：

方程 2 1 3x - = 和 1 0x + = 为“美好方程”．若关于 x 方程
1 1 0

2022
x - = 与

1 1 3
2022

x x k+ = + 是

“美好方程”，则关于 y 的方程  1
2022

2 1 3 6y y k+ + = + + 的解是      ．
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18．已知多项式
2 12 3

2
A x mx y= + - + ， 23 4 7 2B x y nx= - + - ．

(1)若代数式 A B- 的值与 x 无关，求 m，n 的值．

(2)在（1）的条件下，若关于 x 的方程
2 6

1 3
ax b x ab

m n m n
- +

- =
+ - - -

有无数个解，求 a，b 的值．

(3)在（2）的条件下，关于 x 的方程 x a x b c-+ + = 有无数个解，求 c 的值．

五．一元一次方程的含参问题（共 3 小题）

19．若关于 x 的一元一次方程
1 5 1 4
2 3 2 3

mx xæ ö- = -ç ÷
è ø

有负整数解，则所有符合条件的整数 m 之

和为（    ）

A．2 B． 1- C．0 D． 3-

20．如果关于 x 的方程  2 1m x+ = 无解，那么 m 的取值范围是        ．

21．已知关于 x 的方程
2 2 1

3 6
x a x a x- -

- = - 与方程  3 2 4 5x x+ = + 的解相同．

(1)求这个相同的解．

(2)求 a．

六．一元一次方程的新定义问题（共 4 小题）

22．定义：如果两个一元一次方程的解互为相反数，我们就称这两个方程为“和谐方程”．

例如：方程 2 4=x 和 2 0x + = 为“和谐方程”．

(1)若关于 x 的方程3 0x m+ = 与方程4 2 10x x- = + 是“和谐方程”，求m 的值；

(2)若“和谐方程”的两个解的差为 4，其中一个解为 n ，求 n 的值；

(3)若无论m 取任何有理数，关于 x 的方程
2

3 2
x ma b m+

= + （ a，b 为常数）与关于 y 的方程

1 2 2y y+ = - 都是“和谐方程”，求 a与b 的值．

23．定义：如果两个一元一次方程的解之和为 0，我们就称这两个方程为“美好方程”．例如：

方程3 6x = 和 2 0x + = 为“美好方程”．

(1)请判断方程 4 6x x- = 与方程 6 2x x+ = - 是否为“美好方程”，请说明理由；

(2)若关于 x 的方程3 2x a+ = 与方程4 2 10x x- = + 是“美好方程”，求 a 的值．

24．定义：若一个关于 x 的一元一次方程： 0ax b+ = （ 0a ¹ ）的解为
2

a bx +
= ，则称此方

程为“中点方程”，如方程 2 1 0x - = 的解为
1
2

x = ，而
 2 11

2 2
+ -

= ，所以方程 2 1 0x - = 为“中

点方程”.
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(1)方程
84 0
3

x - = 是“中点方程”吗？请说明理由；

(2)若关于 x 的方程为5 1 0x m+ - = 是“中点方程”，求m 的值.

25．定义：关于 x 的方程 0ax b- = 与方程 0bx a- = （a、b 均为不等于 0 的常数）称互为“伴

生方程”，例如：方程 2 1 0x - = 与方程 2 0x - = 互为“伴生方程”．

(1)若关于 x 的方程 2 3 0x - = 与方程3 0x c- = 互为“伴生方程”，则 c = _________；

(2)若关于 x 的方程 4 3 1 0x m+ + = 与方程5 2 0x n- + = 互为“伴生方程”，求m 、 n 的值；

(3)若关于 x 的方程5 0x b- = 与其“伴生方程”的解都是整数，求整数b 的值．

七．含绝对值的一元一次方程（共 3 小题）

26．有些含绝对值的方程，可以通过分类讨论去掉绝对值，转化成一元一次方程求解．

例如：解方程 2 3x x+ =

解：当 0x ³ 时，方程可化为： 2 3x x+ =

3 3x =

1x = ，符合题意

当 x <0 时，方程可化为： 2 3x x- =

- 3x =

x =-3，符合题意

所以原方程的解为： 1x = 或 x =-3

仿照上面解法，解方程： 3 1 7x x+ - =

27．解绝对值方程：
15 6 5 1
3

x x- + - = ．

28．阅读下列材料：

我们把绝对值符号内含有未知数的方程叫作含有绝对值的方程．如： | | 3x = ， 4 5 1x - = ，

2 1 5 7a a- = + ……都是含有绝对值的方程．

怎样才能求出含有绝对值的方程的解？

以方程 | | 3x = 和 4 5 1x - = 为例来探求解法．

探究思路：

根据绝对值的意义，把绝对值的符号去掉，含有绝对值的方程转化为一元一次方程进行求解．

探究结论：
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1．解方程 | | 3x = ．

解：根据绝对值的意义可得： 3x = 或 3x = - ．

2．解方程 4 5 1x - = ．

分析：把 4 5x - 看作一个整体．

解：根据绝对值的意义可得： 4 5 1x - = 或 4 5 1x - = - ，

解得：
3
2

x = 或 1x = ．

应用材料中的方法解下列方程：

(1)
3 2 3

5
x -

= ；

(2) 2 1 5 7a a- = + ．

八．一元一次方程中的错看、错解（共 3 小题）

29．某同学解方程3 6 (        )x x- = 时，把（    ）处的数字看错，得错解 = 1x - ，则他把

（    ）处看成了

A．3 B．6 C．9 D．12

30．在一次课堂练习中，小明是这样解方程
2 1 1 1

6 3
x x+ -

+ = 的；

解：去分母，  2 1 2 1 1.x x+ + - = ①

去括号： 2 1 2 2 1.x x+ + - = ②

移项， 2 2 1 1 2.x x+ = - + ③

合并同类项， 4 2=x ④系

数化为 1，
1
2

x = ⑤

请你指出他错在           （填编号），这一步方程变形的依据应是           ．此方程的正

确解是 x=           ．

31．李颖在解方程
2 1 11

3 2
x x- +

- = 时，是这样做的：

   2 2 1 1 3 1x x- - = +   ①

4 2 1 3 3x x- - = +   ②

4 3 3 2 1x x- = + +   ③

6x =   ④

老师说：李颖对解一元一次方程的步骤都掌握了，但解题时有一步做错了，请你指出他错在
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第______步（填编号），错误的原因是______，现在，请你细心的解方程
2 1 11

3 2
x x- +

- = ．

九．一元一次方程中的同解问题（共 3 小题）

32．已知关于 x 的一元一次方程 4 2 3 1x m x+ = +  和3 2 6 1x m x+ = + 的解相同，则m 的值为

（   ）

A．
1
2

B．1 C．
1
2

- D． 1-

33．若方程
1 1
3

x = 与 2 3x a ax- = 的解相同，则 a的值是      ．

34．若关于 x 的方程 2 5x a+ = 的解和关于 x 的方程与
4 12

3 2
x -

- = 的解相同，求字母 a的值．

一十．一元一次方程中的遮挡问题（共 3 小题）

35．下面是一个被墨水污染过的方程：
13
3

x x- = +■，答案显示此方程的解是 2x = - ，若被

墨水遮盖的数是一个常数，则这个常数是（    ）

A．2 B． 2- C．
13
3

- D．
13
3

36．嘉琪在做解方程练习时，发现方程的某一部分在印刷时被油墨遮盖住了，她看到的方程

为：
2 6

3
+

- = -
■x x ．为了弄清被遮盖的数字是多少，嘉琪翻看了后面的答案为 2x = ，则■

处的数字应是       ．

37．淇淇在解一元一次方程“ 3 2 9x x- = + ”时，一不小心将墨水洒在作业本上，其中

未知数 x 前的系数看不清了，他便问嘉嘉，嘉嘉想考考他，于是用手遮住了解题过程，只露

出最后一步：“所以原方程的解为 2x = - ”（嘉嘉的答案是正确的），淇淇由此就知道了被墨

水遮住的系数，求被墨水遮住的系数．

一十一．配套问题（共 3 小题）

38．用白铁皮做罐头盒，每张铁片可制盒身 15 个或制盒底 40 个，一个盒身与两个盒底配成

一套罐头盒．现有 140 张白铁皮，用多少张制盒身，多少张制盒底，可以正好制成整套罐头

盒？

39．某汽车工厂现有一批汽车配件订单需交付，若全部由 1 个工人生产需要 150 天才能完

成．为了快速完成生产任务，现计划由一部分工人先生产 3 天，然后增加 6 名工人与他们一

起再生产 5 天就能完成这批订单的生产任务．假设每名工人的工作效率相同．

(1)前 3 天应先安排多少多工人生产？

(2)增加 6 名工人一起工作后，若每人每天使用机器可以生产 600 个 A 型配件或 650 个 B 型
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配件，如果 3 个 A 型配件和 2 个 B 型配件配套组成一个零件系统，要使每天生产的 A 型和 B

型配件刚好配套，应安排生产 A 型配件和 B 型配件的工人各多少名？

40．一张课桌需要一个桌面和四条桌腿，如果一立方米木材可做 60 个桌面或 360 条桌腿（其

他材料不计），现有 20 立方米木材，那么安排多少立方米木材做桌面，多少立方米木材做桌

腿刚好配套？

一十二．销售问题（共 3 小题）

41．平价商场经销甲、乙两种商品，甲种商品每件售价 80 元，利润率为60% ；

乙种商品每件进价 40 元，售价 60 元．

(1)甲种商品每件的进价为_______元，乙种商品每件的利润率为_______．

(2)若该商场同时购进甲、乙两种商品共 50 件，恰好总进价用去 2100 元，求购进甲种商品

多少件？

(3)在“元旦”期间，该商场对甲、乙两种商品进行如下的优惠促销活动：

打折前一次性购物总金额 优惠措施

不超过 380 元 不优惠

超过 380 元，但不超过 500 元 售价打九折

超过 500 元 售价打八折

按上述优惠条件，若小明第一天只购买了甲种商品，实际付款 432 元，第二天只购买了乙种

商品，实际付款 378 元，求小明这两天在该商场购买甲、乙两种商品一共多少件？

42．某超市计划购进甲、乙两种型号的节能灯共 1200 只，这两种节能灯的进货单价、销售

单价如下表：

类型 进货单价（元） 销售单价（元）

甲型 25 30

乙型 45 60

(1)如果进货款恰好为 46000 元，那么可以购进甲型节能灯多少只？

(2)超市为庆祝元旦，进行大促销活动，决定对乙型节能灯打折销售，要求全部售完后，乙

型节能灯的利润率为 20%，请问乙型节能灯需打几折？

43．某超市第一次用 6000 元购进甲、乙两种商品，其中甲商品的件数比乙商品件数的 2 倍
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少 30 件，甲、乙两种商品的进价和售价如下表：

商品种类 进价（元/件） 售价（元/件）

甲 22 29

乙 30 40

(1)该超市第一次购进甲、乙两种商品各多少件？

(2)该超市第二次以第一次的进价又购进甲、乙两种商品，其中甲商品的件数不变，乙商品

的件数是第一次的 3 倍；甲商品按原价销售且全部售完，乙商品销售一部分后出现滞销，于

是超市决定将剩余的乙商品五折促销，若在本次销售过程中超市共获利 2350 元，则以五折

售出的乙商品有多少件？

一十三．方案问题（共 3 小题）

44．甲、乙两家商场以相同的价格出售同品牌的新电动车，为吸引顾客，各自推出不同的优

惠方案：甲商场规定用旧车置换，可在原价基础上优惠300元，剩下的部分打8折销售；若

无旧车置换，则按原价7 折销售．乙商场规定用旧车置换，可在原价基础上优惠500元，剩

下的部分打9折销售；若无旧车置换，则按原价七五折销售．李老师要去同一商场购买两辆

该品牌新电动车，他只有一辆旧电动车可置换，设两商场的新电动车原价都是 a元．

(1)用含 a的式子表示甲、乙商场购买新电动车李老师应付款额分别是多少元？

(2)若李老师在两家商场应付款额相等，求 a的值．

45．某文具店的某种毛笔每支售价30元，书法练习本每本售价6 元．该店为了促销该种毛

笔和书法练习本，推出了两种优惠方案．

方案一：买一支毛笔赠送一本书法练习本；

方案二：按购买金额的九折付款．

某校欲为校书法兴趣小组购买这种毛笔10支，书法练习本 ( 10)x x > 本．

(1)若该校按方案一购买，则需付款 元，若该校按方案二购买，则需付款 元(用含 x 的式子

表示)．

(2)若该校购买30本书法练习本，使用哪种方案更优惠？

(3)该校购买多少本书法练习本时，两种优惠方案的实际付款数一样？

46．为落实“五育并举”，全面发展素质教育，我校为学生量身定制了“趣味运动会”活动．为

此，某班级准备购买 5 副球拍和若干盒（不少于 5 盒）的羽毛球，现去市场进行调研，得到
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的情况如下：甲、乙两家商店出售两种同样品牌的羽毛球和羽毛球拍，羽毛球拍每副定价

30 元，羽毛球每盒定价 5 元，经洽谈后，甲店每买一副球拍赠一盒羽毛球，乙店全部按定

价的 9 折优惠．问：

(1)若购买的羽毛球为 x 盒，则在甲家商店购买这些羽毛球和羽毛球拍时应该支付的费用为

______元，则在乙家商店购买这些羽毛球和羽毛球拍时应该支付的费用为______元．（用含 x

的代数式表示，要求写出化简后的结果）；

(2)当购买几盒羽毛球时，在甲、乙商店购买所需费用一样？

一十四．几何问题（共 3 小题）

47．如图，在 ABCV 中， 90 , 6, 8, 10C AC BC ABÐ = ° = = = ，点E 是BC 的中点，动点 P 从A

点出发，以每秒 2 个单位长度的速度沿 A C B A® ® ® 运动，回到点A 时停止运动．设点 P

运动的时间是 t秒．

(1)CE = ______．

(2)当点 P 在C B® 运动时，用含 t的代数式表示PE的长．

(3)请直接写出当 t为何值时， APEV 的面积等于 6．

48．已知，如图 A，B 分别为数轴上的两点，点 A 对应的数是 20- ，点 B 对应的数为 80．

(1)请直接写出 AB 的中点 M 对应的数．

(2)现在有一只电子蚂蚁 P 从 B 点出发，以 2 个单位/秒的速度向左运动，同时另一只电子蚂

蚁 Q 恰好从 A 点出发，以 3 个单位/秒的速度向右运动，设两只电子蚂蚁在数轴上的 C 点相

遇．试求出点 C 在数轴上所对应的数；

49．综合题：如图，在长方形 ABCD中， 6cmAB CD= = ， 8cmBC AD= = ．动点 P 从点 B

出发沿B C® 向点 C 运动，速度是2cm / s；动点 Q 从点 C 出发沿C B® 向点 B 运动，速度

是4cm / s点 P，Q 两点同时出发，当点 P 到达点 C 时，两点同时停止，设运动的时间是 t 秒．
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(1)用含 t 的代数式表示线段BP与CQ的长；

(2)当 t 为何值时，点 P 与点 Q 相遇？

(3)当 t 为何值时，三角形 APQ的面积为 212cm ？

一十五．水电费问题（共 3 小题）

50．某城市为了加强公民的节气和用气意识，按以下规定收取每月煤气费：所用煤气如果不

超过 50 立方米，按每立方米 0.8 元收费；如果超过 50 立方米，超过部分按每立方米 1.2 元

收费．设小丽家每月用气量为 x 立方米，应交煤气费为 y 元．

(1)若小丽家某月用煤气量为 80 立方米，则小丽家该月应交煤气费多少元？

(2)试写出 y 与 ( 50)x x > 间的表达式；

(3)若小丽家 4 月份的煤气费为 88 元，那么她家 4 月份所用煤气为多少立方米？

51．某市为鼓励居民节约用水，采取分段计费的方法按月计算每户家庭的水费，月用水量与

水费的单价如下表：

月用水量 不超过 324 m 超过 324 m

水费价格 4 元/ 3m
不超过 324 m 的部分仍按 4 元/ 3m 计费，

超过部分按 6 元/ 3m 计费

(1)每户用水量为 n 3m ，用式子表示：

①当月用水量不超过 324 m 时，应收水费________元；

②当月用水量超过 324 m 时，应收水费________元；

(2)小明家七、八月份共用水 50 3m ，共交水费 208 元，已知七月份用水不超过 24 3m ，请帮

小明计算他家这两个月各用水多少立方米．

52．某城市按以下规定收取每月煤气费，用煤气在 50 立方米以内（含 50 立方米），按每立

方米0.8元收费；如果超过 50 立方米，超过部分按每立方米1.2元收费，设某用户 11 月用煤

气 x 立方米．

(1)若 50x £ ，则所需煤气费为______元；若 50x > ，则所需煤气费为______元；（用含 x 的

代数式表示）
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(2)若该用户 11 月份的煤气费是 76 元，求该用户 11 月份用去煤气多少立方米？

一十六．行程问题（共 3 小题）

53．某军舰在静水中的速度为70km / h ，有一天它顺水航行去钓鱼岛执行巡航任务，途中有

一救生圈落入水中，发现时救生圈已距军舰35km，若水流速度为10km / h．

(1)求从救生圈落水到被发现用了多长时间？

(2)发现后，舰长马上派摩托艇取回救生圈，摩托艇在静水中的速度为140km / h，军舰仍以

原速前进，摩托艇拿到救生圈后马上返回军舰，求从救生圈落水到摩托艇返回军舰共用多少

h？

54．一艘船从甲码头到乙码头顺水而行，用了 2h；从乙码头返回甲码头逆水而行，用了

2.5h．已知水流的速度是3km/h．

求：

(1)船在静水中的平均速度；

(2)甲、乙两地之间的距离．

55．甲乙两个小朋友分别从 A、B 地相向而行，甲的速度为每分钟 72 米，乙的速度是甲的

0.875 倍．

(1)求乙的速度为每分钟多少米？

(2)若甲乙同时出发，当甲所走路程比乙多 90 米时，两人相距 50 米，求 A、B 两地间的距离．

一十七．工程问题（共 3 小题）

56．整理一批图书，如果让男生单独整理，需要 4 小时完成；如果让女生单独整理，需要 2

小时完成．现在先安排男女生一起整理 1 小时后，剩余整理任务由女生单独完成，还需多长

时间？

57．萧红中学社团活动开展的如火如荼，七年级无人机小组两名同学小汐和小岑，准备利用

周日时间，制作一架无人机．小汐单独做 3 小时完成，小岑单独做 5 小时完成．为了不影响

休息，所以两人准备一起先完成前
4
5
的工作量，求两位同学应该合作几小时？

58．有一项工程，甲队独做 40 天完成，乙队独做 60 天完成，现在两队合作这项工程，但中

间甲队因为另有任务调走几天，所以经过 27 天才完成全部工作，甲队离开几天?

一十八．日历问题（共 4 小题）

59．（1）吉姆同学在某月的日历上圈出2 2´ 个数，正方形的方框内的四个数的和是32，那

么第一个数是 ；
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（2）玛丽也在上面的日历上圈出2 2´ 个数，斜框内的四个数的和是 42，则它们分别是 ；

（3）莉莉也在日历上圈出5个数，呈十字框形，它们的和是50，则中间的数是 ；

（4）某月有5个星期日的和是75，则这个月中最后一个星期日是 号；

（5）若干个偶数按每行8个数排成下图：

①图中方框内的9个数的和与中间的数有什么关系 ；

②汤姆所画的斜框内9个数的和为360，则斜框的中间一个数是  ；

③托马斯也画了一个斜框，斜框内9个数的和为378，则斜框的中间一个数是 ．

60．如图是 2023 年 12 月份的日历，用一个正方形任意圈住 4 个数（如图），仔细观察这 4

个数，不改变正方形的大小，任意移动方框的位置，找出规律．

(1)若把第一行第一列的那个数表示为 a，其余各数分别用含 a 的代数式表示，请把表格补充

完整．

a

8a +

(2)求这四个数的和（用含 a 的代数式表示，要求合并同类项化简）．

(3)小明妈妈的生日快到了，小明想送妈妈一个生日礼物，可是却不知道妈妈的生日是几号，
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于是就问妈妈，可妈妈说我的生日那天在本月日历上横竖列相邻的四个数字的和 68 的四个

数字里面，并且这四个数中最大的数字那天就是我的生日．请你帮助小明确定妈妈的生日．

61．将整数 1，2，3，…，2009 按下列方式排列成数表，用斜十字框“ x ”框出任意的 5 个数

（如图），如果用 a，b ， c， d ，m （m 处于斜十字中心）表示类似“ x ”形框中的 5 个数．

(1)记 S a b c d= + + + ，若S 最小，那么m = ______，若 S 最大，那么m = ______；

(2)用等式表示 a，b ， c， d 与m 之间的关系：______________；

(3)若 2024a b c d+ + + = ，求m 的值；

(4)框出的五个数中，a，b ，c，d 的和能等于 308 吗？若能，求出m 的值；若不能，请说

明理由．

62．综合与实践

活动再现：在学习第四章《整式的加减》时，我们通过“数学活动”，探究了月历中数字之间

的关系和变化规律．

操作发现：如图 1 是 2024 年 10 月的月历，小宇用带阴影的“十”字框框中 5 个数．

(1)这 5 个数中，最小数与最大数的差是_________；

(2)小宇发现当“十”字框任意移动时，框中的 5 个数之和始终是 5 的倍数，请通过计算说明他

的发现成立．
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(3)小宇用如图 2 所示的“凹”字框在月历中任意框中 5 个数，将这 5 个数分别用字母 a，b，

c，d，e 表示（如图 3）．

①请用只含一个字母的代数式表示这 5 个数的和．（写出两个不同的代数式）

②这 5 个数的和能等于 101 吗？若能，请直接写出这 5 个数；若不能，请说明理由．
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1．D

【分析】本题主要考查了方程的定义，解题的关键是掌握方程的定义：含有未知数的等式是

方程．

根据方程的定义：含有未知数的等式是方程，即可进行解答．

【详解】解：A、4 ( 1) 3+ - = 不含未知数，不是方程，不符合题意；

B、 2 3x + 不是等式，故不是方程，不符合题意；

C、 2 1 0x - < 不是等式，故不是方程，不符合题意；

D、 2 1 5x - = 是含有未知数的等式，是方程，符合题意．

故选：D．

2．C

【分析】本题主要考查了一元一次方程的解，根据关于 x 的方程  1 1m x m+ = - 有解，得出

1 0m + ¹ ，然后求出结果即可．

【详解】解：∵关于 x 的方程  1 1m x m+ = - 有解，

∴ 1 0m + ¹ ，

解得： 1m ¹ - ，

即m 的取值范围是 1m ¹ - ，

故选：C．

3． 2025

【分析】本题主要考查了一元一次方程的解的定义，代数式求值，一元一次方程的解是使方

程左右两边相等的位置上的值，据此把 2x = 代入原方程得到 24 2 1 0m n- + = ，则

24 2 1m n- = - ，再根据  2 22024 4 2 2024 4 2m n m n- + = - - 代值计算即可．

【详解】解：∵ 2x = 是关于 x 的方程 2 2 1 0mx n x- + = 的解，

∴ 24 2 1 0m n- + = ，

∴ 24 2 1m n- = - ，

∴    2 22024 4 2 2024 4 2 2024 1 2025m n m n- + = - - = - - = ，

故答案为： 2025．

4．1

【分析】本题考查了解的定义以及代数式求值，掌握解的定义是解答本题的关键．
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将 3x = - 代入 4 5( 2 ) 2- - = - +a x a x ，解出 5a = - ，再将 a代入 2 12 36a a+ + 计算即可求解．

【详解】解：将 3x = - 代入 4 5( 2 ) 2- - = - +a x a x ，得：    4 5 2 3 2 3a a- - ´ - = - + ´ -é ùë û ，

解得： 5a = - ，

   22 12 36 5 12 5 36 1a a\ + + = - + ´ - + = ．

5．C

【分析】本题考查了等式的性质：等式两边加同一个数（或式子）结果仍得等式；等式两边

乘同一个数或除以一个不为零的数，结果仍得等式．根据等式的性质判断即可．

【详解】解：A、如果 1 12x - = ，那么等式两边同时加 1 可得 12 1x = + ，原变形错误，不符

合题意；

B、如果 2 4 1x + = ，那么等式两边同时除以 2可得
12
2

x + = ，原变形错误，不符合题意；

C、如果 3 4x y+ = - ，那么等式两边同时加 3 y- - 可得 4 3x y- = - - ，原变形正确，符合题

意；

D、如果 4x- = ，那么等式两边同时除以 1- 可得 4x = - ，原变形错误，不符合题意；

故选：C．

6．等式的性质 1

【分析】本题主要考查了等式的基本性质，等式性质：1、等式的两边同时加上或减去同一

个数或字母，等式仍成立；2、等式的两边同时乘以或除以同一个不为 0 数或字母，等式仍

成立. ．

根据等式的基本性质即可解答.

【详解】解：∵方程4 21 7x x+ = - 的两边同时减去 x，再同时减去21，即可得到4 7 21x x- = - - ，

∴依据是等式的性质 1．

故答案为：等式的性质 1．

7．(1) 1x =

(2)
3

16
x =

(3) 11.2y =

(4) 1x =

【分析】本题考查的是方程的解法，等式的基本性质的应用；

（1）先化简方程，再根据等式的性质，方程两边同时减去 7，再同时减去5x ，最后同时除
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以 2 即可；

（2）先按照比例的基本性质变为  1 5 72
3 6 8

x + = ´ ，再化简方程，最后根据等式的性质，方

程两边同时乘以 3，再同时减去 2 即可；

（3）运用乘法分配律化为60 3 2y y- = + 4，然后根据等式的性质，在方程两边同时减去 60，

再在方程两边同时减去 2y ，最后在方程两边同时除以 5- 即可；

（4）根据等式的性质，在方程两边同时乘 6，再在方程两边同时加 12，再在方程两边同时

减去 x，最后在方程两边同时除以 5 即可．

【详解】（1）解：    7 1 5 2 1x x+ = + - ，

化简，得 7 7 5 9x x+ = + ，

两边同时减去 7，得 7 7 7 5 9 7x x+ - = + - ，

即 7 5 2x x= + ，

两边同时减去5x ，得 7 5 5 2 5x x x x- = + - ，

即 2 2x = ，

两边同时除以 2，得 2 2 2 2x ¸ = ¸ ，

即 1x = ；

（2）解：  5 1 7: 2 :
6 3 8

x + = ，

∴  1 5 72
3 6 8

x + = ´ ，

即  
8

1 5
4

2
3

3x + = ，

两边同时乘 3，得  1 2 3 35
483
3x + ´ = ´ ，

即
352
16

x + = ，

两边同时减去 2，得
352 2 2
16

x + - = - ，

即
3

16
x = ；

（3）解：3( ) 6 4( 1)y y y20 - = - -  

化简，得60 3 2y y- = + 4，

两边同时减去 60，得60 3 60 2 4 60y y- - = + - ，

即 3 2 56y y- = - ，

两边同时减去 2y ，得 3 2 2 56 2y y y y- - = - -
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即 5 56y- = - ，

两边同时除以 5- ，得    5 5 56 5y- ¸ - = - ¸ - ，

即 11.2y = ；

（4）解：
1 22

2 3
x xx - +

- = - ，

两边同时乘以 6，得      6 2 3 1 2 2x x x- = - - + ，

化简，得6 12x x- = - 7 ，

两边同时加上 12，得6 5x x= + ，

两边同时减去 x，得 55 =x ，

两边同时除以 5，得 1x = ．

8．(1)
21
2

x = -

(2) 4x =

(3) 6x =

(4)
3
4

x =

【分析】本题考查了解一元一次方程，解题的关键是掌握一元一次方程的解法．

（1）通过移项、合并同类项、系数化 1 计算即可；

（2）通过移项、合并同类项、系数化 1 计算即可；

（3）通过移项、合并同类项、系数化 1 计算即可；

（4）通过移项、合并同类项、系数化 1 计算即可．

【详解】（1）解： 4 15 6 6x x- = +

移项得： 4 6 6 15x x- = + ，

合并同类项得： 2 21x- = ，

解得：
21
2

x = - ；

（2）解： 44 1
33

x x= + ，

移项得：
4 1 4
3 3

x x- = ，

合并同类项得： 4x = ；

（3）解：
1 11 3
2 6

x x- + = - ，
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移项得：
1 1 3 1
2 6

x x- - = - - ，

合并同类项得：
2 4
3

x- = - ，

解得： 6x = ；

（4）解得：3 1 5 7 2 3x x x x- + = + - ，

移项得：3 5 7 3 2 1x x x x+ - + = + ，

合并同类项得： 4 3x = ，

解得：
3
4

x = ．

9．(1)
1
6

x =

(2)
161
170

x =

【分析】本题主要考查了解一元一次方程．

（1）按解一元一次方程的一般步骤：去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1，

求解即可；

（2）先利用分数的基本性质，把分子、分母化为整数，再按解一元一次方程的一般步骤求

解即可．

【详解】（1）解：去分母，得      4 2 1 2 10 1 3 2 1 12x x x- - + = + - ，

去括号，得8 4 20 2 6 3 12x x x- +- -=- ，

移项，得8 20 6 3 12 2 4x x x = - +- +- ，

合并同类项，得 18 3x- = - ，

系数化为 1，得
1
6

x = ．

（2）解：原方程可变形为：
10 17 20 2

7 3
x x-

- = ，

去分母，得  30 7 17 20 42x x- - = ，

去括号，得30 119 140 42x x- + = ，

移项，得30 140 42 119x x+ = + ，

合并同类项，得170 161x = ，

系数化为1，得
161
170

x = ．

10．(1)
3
5

x = ；



答案第 6 页，共 36 页

(2) 9x = ；

(3)
18
13

x = ；

(4)𝑥 = 1．

【分析】本题主要考查了一元一次方程的解法．解一元一次方程的步骤：去分母、去括号、

移项、合并同类项、系数化为1．

（1）首先合并同类项可得
5 1
3

x- = - ，再把系数化为1可得
3
5

x = ；

（2）首先合并同类项可得 9x- = - ，再把系数化为1可得 9x = ；

（3）首先合并同类项可得
13 3
6

x = ，再把系数化为1可得
18
13

x = ；

（4）首先合并同类项可得 2 2x- = - ，再把系数化为1可得𝑥 = 1．

【详解】（1）解：
1 2 1
3

x x- = - ，

合并同类项：
5 1
3

x- = - ，

系数化为1得：
3
5

x = ；

（2）解： 2 2 7x x- = - -

合并同类项得: 9x- = - ，

系数化为1得： 9x = ；

（3）解：
1 1 3 1 2
2 3

x x x- - + = + ，

合并同类项得：
13 3
6

x = ，

系数化为1得：
18
13

x = ；

（4）解： 4 3 3 9 8 1x x x- - = - + - ，

合并同类项得： 2 2x- = - ，

系数化为1得：𝑥 = 1．

11．(1) 7x =

(2) 13x =

【分析】本题考查解一元一次方程，熟练掌握一元一次方程的解法是解题关键．

（1）先去括号，然后移项，合并同类项，系数化为 1 即可；

（2）先去分母，再去括号，合并同类项即可．
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【详解】（1）解：  4 3 20 2 10x x- - = ；

去括号得： 4 60 6 10x x- + = ，

移项得： 4 6 10 60x x+ = + ，

合并同类项得：10 70x = ，

系数化为 1 得： 7x = ． 

（2）解：
2 5 3 1

6 4
x x- -

+ = ，

去分母得：    2 2 5 3 3 12x x- + - = ，

去括号得： 4 10 9 3 12x x- + - = ，

移项得： 4 3 12 10 9x x- = + - ，

合并同类项得： 13x = ． 

12．(1) 2x = -

(2) 13x = -

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的步骤是解题的关键．

（1）根据解一元一次方程的步骤：去括号、移项、合并同类项、系数化为 1，即可求出答

案；

（2）根据解一元一次方程的步骤：去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1，即

可求出答案．

【详解】（1）解：去括号，得5 6 3 12 2x x- = - + ，

移项，得5 3 12 2 6x x- = - + + ，

合并同类项，得 2 4x = - ，

系数化为 1，得 2x = - ；

（2）去分母，得    4 2 1 3 3 5 24x x- - - = ，

去括号，得8 4 9 15 24x x- - + = ，

移项，合并同类项，得 13x- = ，

系数化为 1，得 13x = - ．

13．(1) 6.4x =

(2)
29
4

x = -

【分析】此题考查解一元一次方程，根据方程的特点选择恰当的解法是解题的关键，
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（1）去分母解方程即可；

（2）先去括号，再移项，合并同类项解方程．

【详解】（1）解：原方程可变形为
1 6 2 1 1 2 1

15 5 6 18
x x x x- - - +

+ = + ．

方程两边分别通分后相加，得
(1 6 ) 3(2 1) 3(1 ) (2 1)

15 18
x x x x- + - - + +

= ，

即
2 4

15 18
x-

- = ．

去分母，得 12 5(4 )x- = - ．

去括号，得 12 20 5x- = - ．

移项，得5 20 12x = + ．

合并同类项，得5 32x = ．

两边同时除以 5，得 6.4x = ．

（2）去中括号，得
1 1 36 1
2 4 2

x xæ ö- - = +ç ÷
è ø

．

去小括号，得
1 1 36 1
2 4 2

x x- - = + ．

移项，得
1 3 11 6
2 2 4

x x- = + + ．

合并同类项，得
29
4

x- = ．

两边同时除以 1- ，得
29
4

x = - ．

14．(1) 2x = -

(2)
4
3

x =

【分析】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握解一元一次方程的步骤是解题的关键．

（1）按照解一元一次方程的步骤：去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为 1 进行

计算，即可解答；

（2）按照解一元一次方程的步骤：去括号，移项，合并同类项，系数化为 1 进行计算，即

可解答．

【详解】（1）解：
4 2 1 4

2 3
x x- +

- = ，

去分母，得3(4 ) 2(2 1) 24x x- - + = ，

去括号，得12 3 4 2 24x x- - - = ，

移项，得 3 4 24 2 12x x- - = + - ，
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合并同类项，得 7 14x- = ，

两边同除以 7- ，得 2x = - ；

（2）解：
3 2 4[( ) ] 3
2 3 3

x - + = ，

去小括号，得
3 2 4( ) 3
2 3 3

x - + = ，

整理，得
3 2( ) 3
2 3

x + = ，

去括号，得
3 1 3
2

x + = ，

移项，得
3 3 1
2

x = - ，

合并同类项，得
3 2
2

x = ，

两边同除以
3
2
，得

4
3

x = ．

15．(1) 1x = -

(2)
8
3

x = -

【分析】本题考查了解一元一次方程，解决本题的关键是要注意用了整体代入思想．

（1）将  3x + 看成一个整体，移项、合并同类项、系数化成 1 即可．

（2）将  2 3x + 、  2x - 分别看成一个整体，移项、合并同类项、系数化成 1 即可．

【详解】（1）解：移项，得    7 3 3 3 24 4x x+ + + = - ，

整体合并，得  10 3 20x + = ，

即 3 2x + = ，解得 = 1x - .

（2）解：        3 15 2 3 2 2 2 2 3
4 2

x x x x+ - - = - - + ，

移项、合并同类项得    11 112 3 2
2 4

x x+ = - ，

去分母，得    22 2 3 11 2x x+ = - ，

去括号，得 44 66 11 22x x+ = - ，

移项、合并同类项，得33 88x = - ，

解得
8
3

x = - ．

16．D
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【分析】本题主要考查了解一元一次方程，根据题意可得    1 1 2 1
2024

y a y b+ + = + + ，再

由关于 x 的一元二次方程
1 2

2024
x a x b+ = + 的解为 3x = - ，可得 1 3y + = - ，即 4y = - ．

【详解】解：∵  1 1 2 2
2024

y a y b+ + = + + ，

∴    1 1 2 1
2024

y a y b+ + = + + ，

∵关于 x 的一元二次方程
1 2

2024
x a x b+ = + 的解为 3x = - ，

∴关于 y 的一元一次方程  1 1 2 2
2024

y a y b+ + = + + 的解满足 1 3y + = - ，

∴ 4y = - ，

故选：D．

17． 2023y = -

【分析】本题考查了一元一次方程的解，解一元一次方程，解方程
1 1 0

2022
x - = 可得 2022x = ，

由“美好方程”的定义可得方程
1 1 3

2022
x x k+ = + 的解为 2021x = - ，将方程

 1
2022

2 1 3 6y y k+ + = + + 变形为    2 1 3 21
2022

y y k+ + = + + ，可得 2 2021y + = - ，据此即

可求解，利用同解方程的意义解答是解题的关键．

【详解】解：解方程
1 1 0

2022
x - = 得， 2022x = ，

∵ x 方程
1 1 0

2022
x - = 与

1 1 3
2022

x x k+ = + 是“美好方程”，

∴方程
1 1 3

2022
x x k+ = + 的解为 2021x = - ，

将方程  1
2022

2 1 3 6y y k+ + = + + 变形为    2 1 3 21
2022

y y k+ + = + + ，

∴ 2 2021y + = - ，

∴ 2023y = - ，

故答案为： 2023y = - ．

18．(1) 3 1m n= = -，

(2) 2 2a b= = -，

(3) 4c = ±

【分析】本题主要考查了整式加减中的无关型问题，解一元一次方程：

（1）根据正数的加减计算法则求出 A B- 的结果，根据代数式 A B- 的值与 x 无关，可得 A B-
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